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CEPD 2002 

 

ETUDE DE TEXTE : La plantation de l’oncle Koffi 

 

Chaque jour, je lutte contre les lianes, les herbes, contre la pluie, le vent, le 

soleil, les insectes, les animaux nuisibles et, Dieu sait s’ils sont nombreux ! Nuit et 

jour, il me faut être sur le qui-vive ! 

 

Le vent souffle-t-il trop fort ? Je me dis : ce vent là fera tomber les fleurs des 

caféiers et la récolte sera mauvaise. La pluie est-elle précoce. Il est difficile de 

brûler les champs, difficile d’avoir des vivrières et alors, c’est la famine. La pluie 

tarde-t-elle au contraire ? On risque encore d’avoir la famine parce que, 

l’époque de planter aura passé. Un arbre tombe-t-il ? Ne m’a-t-il pas brisé des 

caféiers, des cacaoyers ?  

 

La tête, tout le temps, travaille autant que les bras. Il me faut voir, pour être sûr 

que tout marche bien. Créer une plantation n’est pas un jeu. 

 

La vie passe, il faut vivre, récolter rapidement le fruit de ses efforts. Cependant 

je ne me presse pas, car je veux que tu continues ce travail qui me tue chaque 

jour. 

 

Tu es encore jeune…je te parlerai souvent de cela, afin que tu t’en souviennes. 

Le travail ! Et après le travail l’indépendance mon enfant ! N’être à la charge 

de personne, telle doit être la devise de votre génération. 

 

                                                                                                          Bernard DADIE 

 

QUESTIONS 

I/ Vocabulaire (8pts) 

1/ Explique les mots et expressions suivants : être sur le qui-vive ; une pluie 

précoce. 

Donne le contraire de : animaux nuisibles. 

2/ Trouve un mot de la même famille que : la famine. Donne son sens. 

3/ a) Comment est formé le mot rapidement ? 

    b) A partir de l’adverbe rapidement, trouve un adjectif, un nom.  

Utilise chacun des mots dans une phrase. 
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II/ Grammaire (4pts) 

1/ « On risque encore d’avoir la famine parce que l’époque de planter aura 

passé ». Recopie la phrase puis relève dans cette phrase, la proposition 

subordonnée de cause. 

2/ Le vent souffle-t-il trop fort ? La récolte sera mauvaise. Réécris cette phrase 

en commençant par « lorsque ». 

 

III/ Conjugaison (4pts) 

1/ Complète : je veux que tu (venir) à l’heure. 

  Je veux que tu (aller) à l’heure à l’école. 

2/ Mets le premier paragraphe du texte au futur simple de l’indicatif. 

 

IV/  Intelligence du texte (4pts) 

1/  Comment trouves-tu le travail d’un planteur comme Koffi ? Facile ou 

difficile ? Relève quelques passages qui justifient ta réponse ? 

2/ A qui l’oncle parle-t-il ? Que lui dit-il ? 

De quoi celui-ci doit-il se souvenir ? 

Relève des passages pour appuyer tes réponses. 

 

  

DICTEE 

L’orchestre est composé de trois musiciens portant leur tam-tam en 

bandoulière. Une jeune fille se lance dans le cercle et, le torse ployé en avant, 

la tête inclinée vers le sol, elle piétine le sable, d’abord lentement, puis de plus 

en plus vite, jusqu’à ce que, exténuée, elle cède la place. A leur tour, des 

jeunes gens pénètrent dans le cercle. Au rythme précipité du tam-tam, ils 

bondissent et leur ample boubou s’agite tumultueusement dans un grand 

tourbillon blanc. 

 

QUESTIONS 

1/ Lis attentivement le texte et réponds par vrai ou faux aux affirmations 

suivantes : (4pts) 

a)  Le texte parle d’un match de football. 

b) Il n’y a que les filles qui dansent. 

c) Les musiciens jouent de la guitare, des flûtes et du piano. 

d) La scène se passe dans un  pays africain. 

2/ Explique : (2pts) 

a- Les musiciens portent leur tam-tam en bandoulière 

b- Exténuée, elle cède la place. 

3/ Mets le verbe de la phrase suivante au futur de l’indicatif.  

« A leur tour, de jeunes gens pénètrent dans le cercle » (1pt) 
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4/ Relève :  

a- Une phrase simple comportant un GNS, un V et un GN complément 

circonstanciel de lieu. (2pts) 

b- Un adjectif qualificatif qui se rapporte à un nom féminin singulier. 

 

 

REDACTION 

Deux sujets au choix du candidat. 

 

« Un marchand ambulant (de journaux, de médicaments, etc..) fait son tour 

habituel. Il passe devant votre maison. Décrivez-le : qu’on le voie et qu’on 

l’entende. » 

 

« Un tout petit chat s’amuse devant la porte avec un petit animal (souris, 

papillon ou lézard). Survient un jeune chien qui veut prendre part un jeu. 

Décrivez la scène et dites comment elle s’est terminée. » 

 

 

CALCUL MENTAL 

1/ Quel volume maximum de pétrole peut-on prendre avec deux bidons de 

3,25 litres et 1,75 litres ? 

2/ Parti à 8h30min, un automobiliste arrive à destination à 11h15min. Quelle est 

la durée du parcours ? 

3/ Une chambre est louée à 2.500F le mois.  Que paiera le locataire au bout 

d’un an ? 

4/ Un jardin rectangulaire mesure 75m sur 60m. Quelle est son aire ? 

5/ Pour communiquer le nombre d’élèves de sa classe à son directeur d’école, 

un maître dit : le nombre des élèves est égal à neuf puissance deux plus 7. Quel 

est l’effectif de cette classe ? 

 

 

CALCUL ECRIT 

1/ Un paysan a récolté 6 sacs de 65kg de café chacun. Quel sera le produit 

de sa récolte si la tonne de café est vendue à 75.000F. 

2/ U jardin mesure 240m de périmètre. Si sa largeur est la moitié de sa longueur, 

quelle est son aire ? 

3/ La population d’un pays est de deux millions et demi. Un million neuf cent 

mille cultivent la terre. Combien ne sont pas des cultivateurs ? 

4/ Un commerçant vend 11.040F un appareil qu’il avait acheté à 8.000F. Quel 

pourcentage du prix d’achat représente son bénéfice ? 
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5/ Un automobile dont la vitesse moyenne est de 72 km par heure, a effectué 

un trajet en 1h45min. Quelle distance a-t-elle parcourue ? 

 

 

PROBLEME 

1/ Un jardin rectangulaire a 176m de périmètre. La longueur est le triple de la 

largeur. Calcule ses deux dimensions et son aire. 

2/ On veut partager ce jardin en deux parcelles rectangulaires de façon que 

la plus grande parcelle ait 264 m² de plus que l’autre. 

Calcule en m² puis en ares l’aire de chacune des parcelles. 

3/ Calcule la longueur de la parcelle la plus grande si sa largeur est celle du 

jardin. 

 

 

EDUCATION CIVIQUE ET MORALE 

1/ Comment s’appellent les commissions spécialisées de l’ONU qui 

s’occupent : de la santé ? de l’éducation ? 

2/ Pour l’établissement de la pièce de naissance de ta sœur, tu te rends à l’Etat 

Civil ; on te renvoie au Tribunal. Pourquoi ? 

3/ Trouve la voiture prioritaire correspondant aux cas suivants : -incendie    -

maladie. 

4/ Dans ta classe, tu travailles en équipe avec tes camarades (travail de 

groupes). Quels sont les avantages que tu en tires ? 

5/ Lorsque tu causes avec ton camarade, tu as l’habitude de : 

a- L’écouter attentivement pour mieux le comprendre. 

b- L’interrompre lorsqu’il parle 

c- Penser à autre chose. 

d- Te mettre à sa place pour essayer de mieux le comprendre.  

Parmi les quatre comportements, il y a deux qui ne sont pas bons. Recopie-les. 

 

 

HISTOIRE-GEOGRAPHIE 

1/ Classe, selon les superficies (de la plus grande à la petite), les pays qui 

forment le Conseil de l’Entente. 

Donne leurs capitales. (2pts) 

2/ Sur une carte du Togo, marque : 

- Les chefs-lieux des régions économiques ; 

- Le plus long fleuve, 

- Le chef-lieu de la préfecture où a été construit le barrage hydraulique 

de Nangbéto en région des plateaux. 
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3/ Deux colonies allemandes furent partagées entre la France et l’Angleterre ; 

cite-les. 

4/ Par un schéma, représente les continents qui étaient impliquées dans le 

commerce triangulaire et les produits échangés. 

5/ Qui est Jésus Christ, Mohamed ? 

 

 

EDUSIVIP 

1/ Ta maman achète du poisson frais. Indique trois manières possibles de le 

conserver longtemps. 

2/ Tu as semé une graine qui n’a pas germé. 

 Quelles peuvent en être les causes ? (au moins deux causes). 

3/ Fais le schéma annoté d’une dent. 

4/ Cite deux infections sexuellement transmissibles (IST) et indique deux moyens 

sûrs pour se préserver contre ces maladies. 

5/ Tu es la major général des élèves de ton école, une école exposée au soleil, 

sans ombre pour la récréation. Une école qui a besoin d’être propre.  

Propose des actions à entreprendre pour rendre la vie dans ton école plus 

agréable. 

 

 

 

 


